



Z PRAVODAJ

VELKÉ NĚMČICE

Číslo 4

Ročník XXXIV

Duben 2010

Velikonoční kraslice

V Malé encyklopedii Velikonoc od Valburgy Vavřinové se můžeme dočíst, že kraslicemi nebo rejsky, červenými vejci, písankami nebo psanými vejci se nazývala malovaná velikonoční vajíčka, kterými mladá děvčata o Velikonočním pondělí obdarovávala koledníky. Původně se zdobila celá vejce, ať již syrová nebo vařená. Často bylo složité zdobené vajíčko určeno konkrétní osobě a ornament byl vlastně dopisem sepsaným v jazyce symbolů a znaků. Nejčastěji se ke zdobení kraslic používala červená barva. Od ní je snad odvozen název malovaného vajíčka. Pojmenování „kraslice“ podle názoru většiny badatelů odkazuje ke slovu „krásný“, jehož původní význam byl „červený“. Někteří kladou název do souvislosti i s významem „okrášlený“. Ve středověkých slovnících jsou Velikonoce často uváděny jako Červené svátky. Oblíbená červená barva velikonočních vajíček bývá dávána do spojitosti se symbolikou krve jako síly schopné obnovovat život a probouzet přírodu. Protože vejce bylo v křesťanské ikonografii od 13. století chápáno jako obraz Kristova zázračného vzkříšení, vykládala se červená barva kraslic jako vyjádření Ježíšovy krve prolité pro spásu lidstva. Zvyk vzájemného obdarovávání červeně omalovanými vajíčky je v našich zemích doložen od 14. století. Církev malování vajec vysvětlovala jako znázornění krásy „těla Syna Božího, obětovaného, vzkříšeného a oslaveného“.

Názory na vznik obyčeje malovat vajíčka a obdarovávat se jimi o Velikonocích se doposud různí. Starobylost barvení vajíček dokládají archeologické nálezy zdobených vaječných skořápek v sumerských hrobech, kladených do doby kolem roku 2500 před Kristem (na našem území pochází nejstarší doložený archeologický nálezy červeně malované vaječné skořápky se stopami geometrického ornamentu z hrobu ženy ve Velkých Hostěrádkách a je datován lety 1020 až 1030). Vajíčka doprovázela zemřelé na jejich poslední cestě jako ztělesnění víry v posmrtný život, pokračování pozemské existence.

Podle jedné z legend obdarovala Ježíšova matka Marie vajíčky vojáky u kříže, aby jednali s jejím synem méně krutě. Jak Mariiny slzy skrápěly vaječné skořápky, zanechávaly na nich ornament vyvedený v duhových barvách. Jedna z polských legend zase vypráví, že Marie Magdalena, jdoucí k Ježíšovu hrobu pomazat jeho tělo, nesla s sebou kromě vonných masť košík vajec určených k pohoštění ostatním ženám. Když ženy našly hrob prázdný, odpadlo víko z košíku a před jejich udivenými očima se objevila vajíčka zářící všemi duhovými barvami.

Radostné a pokojné prožití velikonočních svátků Vám přeje P. Petr Havlát.



*Veselé
Velikonoce*

Upletl jsem pomlázku,
je hezčí, než z obrázku.
Všechny holky, které znám,
navštívím a vymrskám,
než mi dají vajíčko,
vyplatím je maličko.

OSOBNOSTI VELKÝCH NĚMČIC, 2. část : Alois Velísek, farář ve Velkých Němčicích (od roku 1939 do roku 1990)



Psal se rok 1939. V tomto pro Evropu nešťastném roce přišel do farnosti Velkoněmčické mladý kněz Alois Velísek, rodák z Třebetic pod svatým Hostýnem. Nastoupil jako kaplan a zůstal ve Velkých Němčicích neuvěřitelných 51 roků. Povahou byl rozhodný a rozumný. Byl mezi farníky velmi ctěný. Když jen pomyslíme, kolik dětí za tu dobu pokřtil a přivedl k prvnímu svatému přijímání, kolik párů sezdával a kolik farníků vypravil na věčnost. A co vyslechl „hříchů“ ve zpovědích, vždy však věděl, jak kterému hříšníkovi promluvit do duše. Byla by to úctyhodná řada jmen.

Byl ve své době opravdovým duchovním otcem celé farnosti. V době okupace Němci to platilo dvojnásobně. Měl ale ještě jednu vlastnost a to houževnatost až hraničící s tvrdohlavostí, vždyt' se narodil na Hané, kde tato vlastnost je lidem dána do vínku. Když si něco naplánoval udělat, tak za tím šel se vši důrazností. A neudělal toho ve farnosti málo. Začneme rokem 1945 kdy nechal opravit kostel poničený z bojů o vesnici. Nebo další nákladná akce – svěcení zvonů v r. 1949.

Jeho největší akcí bylo pořízení nových varhan a celého kůru. Pro tuto akci dovedl nadchnout celou obec včetně těch, kteří o kostel ani nezavadili. A další velká věc – výměna starých dvou dveří za nové v roce 1968. Po druhém Vatikánském koncilu pochopil jako jeden z prvních tuto dějinnou událost a nechal přebudovat presbitář našeho kostela. Zrestauroval staré barokní sochy Boží Trojice, které

nahradily stávající oltář. S obětním stolem je to krásné místo k slavení mše svaté. Avšak jeho skutečně největší zásluhy leží na poli duchovním..



Měl rád své farníky a oni jeho. Památka jeho je v naší obci stále živá. Po jeho odchodu na odpočinek v naší farnosti nastoupil další velice dobrý kněz, biskup Vojtěch. V roce 1992 pan Velísek zemřel a jeho pohřbu se účastnila celá obec. Je pochován mezi své farníky, kterým byl tolik let duchovním otcem. Deo Gratias.

Válka František, kronikář

Kam za zábavou

3. dubna v Lednici přivítáme jaro i plavební sezónu. U přístaviště v lednickém zámeckém parku v sobotu ve 12:00 hodin proběhne otevření velikonočního jarmarku, utopení Moreny vodníkem Dyjáčkem a slavnostní zahájení plavební sezóny. Následovat bude rytířské vystoupení skupiny Canimus Surdis, kterou ve 14:00 hodin vystřídá Trampská romance v podání Melody Gentlemen Lednice a country tance předvede skupina Lednický ranč.

10. dubna proběhne v městském kině v Mikulově „Zpěváček“, regionální kolo pěvecké soutěže Hanáckého Slovácka.

14. dubna se v Hustopečích koná přednáška na téma „Mandloňové sady v Hustopečích“. Místo konání Centrum volného času, začátek v 15:00 hodin.

17. duben je dnem 35. výročí založení Národopisného spolku Palavánek a současně 25. výročí založení Národopisného spolku Palavěnka. Oslava se uskuteční v zámeckém sále v Mikulově.

18. duben je každoročně slaven jako Den Země, ekologicky motivovaný svátek. Všichni jste na tento den zváni do pohořelického Střediska volného času.

65. výročí osvobození a konec světové války

V letošním roce si připomínáme 65. výročí osvobození a ukončení druhé světové války. V dubnu už bylo zřejmé, že Německo válku prohraje, přesto nacistické velení nechtělo tento fakt přijmout. Spojenci se po vylodění v Normandii v červnu 1944 probíjeli západní Evropou a na jaře 1945 již stáli na Rýnu. Na východní frontě Rudá armáda překročila Odru a připravovala se na finální útok na Berlín. Na naše území v rámci ostravské operace postupoval od severu 4. ukrajinský front, v jehož sestavě byl 1. československý armádní sbor pod vedením generála Ludvíka Svobody. Na jižní část území směřoval 2. ukrajinský front, společně s vojsky Rumunské královské armády, pod velením R. J. Malinovského. Jižní křídlo tohoto frontu postupovalo přes Maďarsko do Rakouska, severní křídlo postupovalo v rámci Bratislavsko-brněnské operace na Moravu. Území Čech a Moravy bránila nově přejmenovaná skupina armád „Mitte“ pod vedením čerstvě povýšeného polního maršála Ferdinanda Schornera. Jednalo se o poslední velkou bojeschopnou armádu, kterou ještě Německo disponovalo. Tohoto faktu si bylo velení Rudé armády vědomo, proto se snažilo obklíčit a zničit maximální možný počet německých jednotek soustředěných v moravsko-slezském prostoru. Byl vydán rozkaz 2. ukrajinskému frontu k urychlenému osvobození Brna a následnému postupu přes Vyškov a Prostějov na Olomouc. Na základě stanoveného postupu byla změněna priorita dobítí Vídně a přednost dostalo osvobození Brna. Na podporu jednotek útočících ve směru na Brno byla odeslána 6. gardová tanková armáda, jejímž původním cílem byla Vídeň. Toto uskupení tvořilo jižní část kleští, severní část tvořily jednotky 4. ukrajinského frontu. Německé velení si hrozící nebezpečí uvědomovalo, proto vydalo rozkaz k vybudování obranné linie na předpokládaném směru postupu, tedy na čáře Ořechov, Holasice, Nový Dvůr, Šitbořice. Po válce byla nalezena německá mapa, na které byly tužkou zakroužkovány Šitbořice a připsána poznámka „Naturfastung vor Brunn, kampf biz zum letzten mann“ = přírodní pevnost pod Brnem, boj do posledního muže.

K Velkým Němčicím se fronta přiblížila 16. dubna od Hustopečí. Po dvou dnech tvrdých bojů byly Velké Němčice 18. dubna po německém ústupu osvobozeny. Při osvobozovacích bojích padlo 282 ruských vojáků a 9 ruských tanků bylo zničeno. Rudá armáda nepostupovala na Brno přímo, ale směr jejího postupu byl na jihozápad, na Syrovce a Ořechov. Ten se stal místem největší tankové bitvy na Moravě. Samotná obec několikrát přešla z jedné rukou do druhé. Cílem tohoto obchvatu bylo vázat na sebe co největší počet německých obranných jednotek, chystajících se k rozhodujícímu útoku na Brno. Ten přišel 23. dubna, kdy na pozorovatelnu 18. gardového střeleckého sboru, umístěnou nad Křepicemi, za naprostého utajení a vyklizení vesnice dorazil velitel 2. ukrajinského frontu maršál Malinovskij, čímž porušil zákaz pobytu velitele frontu v první linii a následně dal osobně povel k zahájení útoku. Ten se zdařil a první jednotky se do Brna probojovaly 26. dubna. Toto datum se stalo datem osvobození města, v severních částech ale boje pokračovaly až do května. Cíl postupu – obklíčit větší část německé skupiny armád „Mitte“ v moravsko-slezském prostoru – však kvůli tvrdé německé obraně nevyšel. Většinu německým jednotkám se podařilo ustoupit na západ. Ferdinand Schorner se za nevyjasněných okolností vzdal Američanům, kteří ho předali sovětům. Ti ho odsoudili k 12 letům vězení. V roce 1954 byl propuštěn, zemřel v roce 1973 v Mnichově. R. J. Malinovskij se po válce stal vrchním velitelem pozemních vojsk a v roce 1957 se stal ministrem obrany SSSR. Zemřel v roce 1967 v Moskvě. Válka v Evropě skončila 8. května 1945, kdy vstoupila v platnost bezpodmínečná kapitulace Německa, podepsaná v Remesí o den dříve. Skončila válka, na jejímž konci zůstalo 50 – 55 milionů mrtvých. Z toho počtu bylo asi 25 milionů obyvatel tehdejšího SSSR. Z důvodů rasové ideologie bylo v koncentračních táborech zavražděno 6 milionů Židů. Psal se květen 1945, svět se jen pomalu vzpamatoval z nejstrašnější války, jakou kdy poznal. Venku vládlo jaro, ale kromě jeho vůně bylo ve vzduchu cítit ještě něco, něco co svět nazval studenou válkou.

Pozvánka

Úřad městyse Velké Němčice ve spolupráci s mateřskou školou zve maminky, babičky a tetičky na oslavu DNE MATEK. Rádi bychom se s vámi „milé maminky“ chtěli podělit o dobrou náladu v neděli 2. května 2010 v 15:00 hodin v sále kulturního domu, kdy vám naše děti z mateřské školy přijdou blahopřát. Jste srdečně zvány.

Českomoravská myslivecká jednota OMS Břeclav pořádá v Kulturním domě ve Velkých Němčicích ve dnech 17. dubna 2010 od 9:00 do 18:00 hodin a 18. dubna 2010 od 9:00 do 12:30 hodin



CHOVATELSKOU PŘEHLÍDKU TROFEJÍ

za správní obvody MěÚ:
Břeclav, Hustopeče, Mikulov a Pohořelice

**TROFEJOVÉ ZVĚŘE
ULOVENÉ
V LOVECKÉ SEZÓNĚ
2009**

Slavnostní zahájení přehlídky 17. dubna 2010 v 9:40 hodin. Předání mysliveckých vyznamenání členům ČMMJ OMS Břeclav se uskuteční v sobotu 17. dubna 2010 v 9:40 hodin. Výdej trofejí 18. dubna 2010 po ukončení SNĚMU. Doprovodnou akcí přehlídky je jarní svod loveckých psů, který se uskuteční v sobotu dne 17. dubna 2010 od 10:30 hodin před KD Velké Němčice. Součástí přehlídky je výstava preparátorských prací manželů Francových z Šakvic a prodej mysliveckého oblečení. Vstupné dobrovolné, občerstvení zajištěno. Srdečně zvou pořadatelé.

Oznámení

Ve čtvrtek 6. května 2010 bude uspořádán svoz nebezpečného odpadu v době od 8:00 do 17:00 hodin u mlýna. Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma.

Kategorie vybíraného odpadu : Televize, rádia, ledničky, mrazničky, nádoby z kovů od škodlivin, odpadní motorové a převodové oleje, olovené akumulátory vč. kyselin, plastové nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, rozpouštědla - vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin.

Výběrové řízení

Městys Velké Němčice vyhlašuje výběrové řízení na pronájem obecního bytu č. 6 ve Velkých Němčicích, Zádvořník 460. Žádosti zasílejte do 30. 4. 2010.

KINO JISKRA VELKÉ NĚMČICE, Duben 2010

(program kina na www.365.dni.cz nebo www.zsvelkenemcice.skolniweb.cz)

Pátek 9. dubna	18:30 hodin	AVATAR	75,- Kč
Pátek 16. dubna	19:30 hodin	DOKTOR OD JEZERA HROCHŮ	75,- Kč
Pátek 23. dubna	19:30 hodin	KNIHA PŘEŽITÍ	75,- Kč
Pátek 30. dubna	17:30 a 19:30 hodin	DEŠŤOVÁ VÍLA	75,- Kč

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Občané, kteří se dožívají v nejbližších dnech jakéhokoli jubilea, nepodepsali souhlas s uveřejněním svých osobních údajů ve zpravodaji.

Zpravodaj vydává Úřad městysu Velké Němčice. Vychází 1 x za měsíc nákladem 570 výtisků a je vydáván bezplatně.

IČO : 283690, telefon : 519 417 221, fax : 519 418 950, e-mail : obec@velkenemcice.cz ; www.velkenemcice.cz

Toto číslo vyšlo 1. 4. 2010. Číslo 4, ročník XXXIV, duben 2010. Odpovědný redaktor Štěpán Macháček.

Registrační číslo dané Ministerstvem kultury České republiky - MK Ř E 11269 -